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Comunicato Stampa del 22/12/2008

    MDC Campania: avviata, di concerto con la Provincia,  l'attività di monitoraggio e controllo dei prezzi  per le festività.

   Accolta la proposta di MDC Campania di rendere stabile l'iniziativa e di attivare sportelli decentrati.

   Nella conferenza stampa tenutasi oggi presso il complesso monumentale di Santa Maria La Nova in Napoli, l'Assessore per la difesa del Consumatore, Aniello Lauri, ha presentato i dati  raccolti  nell'ambito del monitoraggio dei prezzi attuato in accordo con le associazioni del consumatori aderenti all'iniziativa  (Movimento Difesa del Cittadino, Movimento Consumatori, Federconsumatori, Ciattadinanzattiva, Assoutenti, Lega Consumatori, Codici, Acu), dei prodotti maggiormente utilizzati a tavola nel periodo delle festività natalizie.

   E' con grande soddisfazione – ha dichiarato l'avv. Eugenio Diffidenti, Coordinatore Regionale Movimento Difesa del Cittadino – che abbiamo accolto l'impegno dell'Assessore Lauri a rendere stabile lo strumento previsto per le festività con l'estensione a tutti i settori merceologici dell'attività mediante un sistema di rilevazione e controllo strutturato, effettuato tramite la collaborazione attiva delle associazioni consumeristiche e con l'attivazione di sportelli territoriali decentrati.

       Il piano operativo dello strumento di rilevazione e controllo verrà presentato dall'assessorato entro gennaio 2009.

Comunicato a Cura dell’Avv. Eugenio Diffidenti

Coordinatore per la Regione Campania MDC




Agenzia n. 320/2008
Autore: Redazione
Data : 22/12/2008 Ora:13.51
Titolo: PREZZI: IL MONITORAGGIO DA PARTE DELLA PROVINCIA CONTINUERA' PER TUTTO IL 2009






Testo: "L'iniziativa di monitoraggio dei prezzi, prevista per il periodo delle festività natalizie e realizzata dalla Provincia di Napoli, assumerà una forma stabile e verrà estesa a tutti i settori merceologici". E' quanto è emerso nel corso della conferenza stampa tenutasi questa mattina nel complesso monumentale di S.M. La Nova, alla quale hanno partecipato le associazioni Assoutenti Campania, Cittadinanza Attiva Campania, ACU Campania, Federconsumatori, Movimento Difesa del Cittadino, Codici Campania, Lega Consumatori, Movimento Consumatori Campania. 
"Non posso che accogliere la richiesta fatta dalle associazioni - ha detto l'assessore provinciale all'industria, Aniello Lauri - e mi impegno personalmente ad attivare un piano operativo in tal senso per l'inizio del 2009". 
"Avvieremo un sistema di rilevazione e controllo effettuato con la costante collaborazione delle associazioni dei consumatori e l'attivazione di sportelli territoriali decentrati"- ha poi concluso l'assessore Lauri.





Agenzia n. 309/2008 
Autore: Antonio Vista
Data : 12/12/2008 Ora:14.13
Titolo: PREZZI:LA PROVINCIA AVVIA UN MONITORAGGIO DEI PREZZI PER LE FESTIVITA'






Testo: Un monitoraggio dei prezzi del menù di Natale è stato deciso dall'assessore provinciale per la difesa del consumatore, Aniello Lauri, su proposta del Consigliere Maurizio Savarese e delle Associazioni dei Consumatori. 
"Obiettivo dell'iniziativa - spiega l'assessore Lauri - calcolare la spesa che una famiglia della provincia di Napoli potrà sostenere per il menù delle prossime festività, confrontando l'attuale aumento dei prezzi con quello degli anni precedenti ed offrendo una guida per gli acquisti alimentari".
"Si tratta di uno strumento - prosegue Lauri - che anticipa l'osservatorio dei prezzi che la Provincia di Napoli intende adottare, e con il quale vuole rivolgere l'attenzione verso il cittadino consumatore, in un momento particolare di crisi economica che interessa tutto il Paese e non solo".
Le associazioni Assoutenti Campania -Cittadinanza Attiva Campania - ACU Campania - Federconsumatori - Movimento Difesa del Cittadino - Codici Campania - Lega Consumatori - Movimento Consumatori Campania che hanno partecipato al progetto effettueranno il monitoraggio dei prezzi sul territorio provinciale e segnaleranno all'Assessorato eventuali speculazioni.


