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  Equitalia: MDC Campania lancia la campagna per ottenere la cancellazione di ipoteca e di fermo amministrativo nei casi di mancata espropriazione immobiliare e mobiliare entro termini ragionevoli. Azione inibitoria contro i comportamenti lesivi posti in essere dal Concessionario per la esazione dei tributi.

MdC Campania e il Dipartimento Nazionale Pubblica Amministrazione dell’associazione lanciano la campagna contro le “Iscrizioni di Ipoteche ed i Fermi Amministrativi” effettuati da Equitalia per la esazione dei tributi nei confronti degli immobili e delle autovetture e dei motocicli degli utenti.

Il Dipartimento MDC ha avviato numerose cause  presso gli uffici giudiziaria della Campania avverso la procedura di ipoteca e di fermo amministrativo  a garanzia dei crediti iscritti a ruolo tramite il concessionario per la esazione dei tributi, allorquando esso non provveda ad instaurare il procedimento di espropriazione immobiliare o mobiliare nei termini di legge, chiedendone la dichiarazione di decadenza dal diritto a procedere ed il relativo ordine di cancellazione. Atteso che l'utente non può soggiacere a tempo indeterminato all'azione di riscossione del concessionario. In questi casi, dovranno essere restituite tutte le somme ed interessi che spesso illegittimamente il concessionario ha richiesto e riscosso, come da prassi  attuale, dopo l'iscrizione di ipoteca ed il fermo a cui non sia seguito il relativo e consequenziale pignoramento,  in deroga all'art. 30 dpr 602/'73 ed in contrasto con l'art. 2 del Decreto del Ministero delle Finanze del 21/09/2000.

“L'iniziativa interessa centinaia di migliaia di utenti che sono stati raggiunti dal provvedimento iscritto sui loro beni immobiliari, senza che sia seguito nel termine indicato dalla legge la procedura di espropriazione – ha dichiarato l'Avv. Eugenio Diffidenti, Coordinatore Regionale di MDC – Essi potranno instaurare il giudizio per ottenerne l'ordine di cancellazione. L'iniziativa riguarda anche tutti i procedimenti di Fermo Amministrativo che non possono gravare su autovetture  e motocicli del cittadino a tempo indeterminato, ma devono seguire, nei tempi previsti dalla normativa vigente, le successive fasi per ottenere la soddisfazione del credito”.

“E' stata presentata l'azione inibitoria – hanno comunicato l'avv. Ornella Mannino, l'avv. Francesco Luongo e l'avv. Eugenio Diffidenti dell'ufficio legale MDC -  per ingiungere al concessionario dell'esazione tributi, tramite ordine del Tribunale,  la cessazione della pratica contestata e comunque per fargli adottare le misure idonee atte ad eliminarne gli effetti dannosi lamentati”.

  Le informazioni  possono essere richieste al Recapito Campano del Dipartimento P.A. di MDC presso  la sede di Salerno (salerno@mdc.it) tel. 089.2580993 o presso la sede Regionale di MDC (mdc@mdccampania.org)  in San Giorgio a Cremano (NA) tel. 0815742541, http://www.mdccampania.org
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