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Comunicato Stampa del 03 maggio 2008.
Portici “Nuovo Piano Sosta”
Il Movimento Difesa del Cittadino impugna lo strumento
Il  Movimento Difesa del Cittadino ha impugnato la delibera di adeguamento del Piano Generale Traffico Urbano della Giunta Comunale n° 15 del 2008 con Ricorso Straordinario al Presidente della Repubblica. 
La Giunta Comunale – ha dichiarato il Coordinatore Regionale MDC, avv. Eugenio Diffidenti – con la delibera impugnata ha modificato in maniera sostanziale il P.G.T.U., in deroga agli impegni presi nella riunione tenutasi il 23.03.07 con le associazioni dei consumatori presso l’ufficio viabilità, e dalla quale  era scaturita la delibera di Giunta Comunale n. 173 del 2007, la quale prevedeva che il 40,88 % degli stalli adibiti a sosta fossero destinata alla sosta gratuita (strisce bianche). Nella stessa riunione- ha continuato il coordinatore MDC – il Comune tramite il dirigente del settore, si impegnava a convocare le associazione dei consumatori con cadenza almeno semestrale per verificare congiuntamente il funzionamento del piano, ed invece, senza che fossimo preventivamente convocati, è sopraggiunta la delibera che ha sancito la soppressione totale degli stalli gratuiti. Sulla delibera pesano seri dubbi di legittimità sia per il contrasto con l’art. 7 c. 8 del C.d.s. così come interpretato dalla sentenza Corte di Cassazione sezioni unite n. 116 del 2007, e sia perché la stessa avrebbe dovuto essere preceduta dal parere obbligatorio non vincolante delle associazioni dei consumatori ai sensi della normativa vigente.
La vicenda prende le mosse da una istanza di MDC rivolta al Sindaco protocollata in data 08/02/2007 la quale, sulla premessa che la quasi totalità del comune di  Portici era contrassegnato da strisce blu per il parcheggio dei veicoli a pagamento, MDC chiedeva l’immediato adeguamento del servizio alla recente sentenza della Corte di Cassazione sezione unite. Il Comune con delibera di Giunta Comunale n. 67 del 22/02/2007 prendeva atto della sentenza indicata della Cassazione  e dava mandato al settore competente di adeguare e predisporre  un riordino dell’assetto urbanistico in relazione ai flussi di viabilità, revocando la precedente delibera  n. 239 del 29/06/2006. L’adeguamento successivo, come narrato, portava finalmente alla predisposizione sul territorio comunale degli stalli gratuiti (strisce bianche). Invece adesso dopo un anno siamo punto e daccapo – ha concluso l’avv. Diffidenti – vedremo ora cosa ne pensa il Ministero competente ed il Consiglio di Stato incaricati rispettivamente di istruire il ricorso e di emettere il relativo parere e cosa deciderà il Capo dello Stato.
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