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Comunicato Stampa del 04 gennaio 2008.
“Emergenza Rifiuti”
Parte la Campagna per la Richiesta del Risarcimento Danni

       La situazione di degrado ambientale causata dalla cosiddetta “Emergenza Rifiuti” che viviamo oramai dal 1994, ha causato e causa ingenti danni ad ogni cittadino, sia patrimoniali e sia non patrimoniali.
La situazione lamentata da un lato ha certamente influito sull’afflusso turistico, infatti l’aumento degli arrivi a Capodichino, quantificati in circa 10% nel periodo natalizio rispetto l’anno precedente, non significa necessariamente che i turisti si fermino in Napoli, anzi il capoluogo è sempre di più un luogo di transito e non di permanenza, e dall’atro lato ha influenzato la qualità della vita di ogni singolo cittadino in senso marcatamente peggiorativo.
Indubbiamente Vi sono delle precise e diffuse responsabilità che non riguardano però solo l’apparato amministrativo statale, regionale e locale, ma che coinvolgono anche quelle Istituzioni ed  Organismi (in primis la Magistratura e le Forze dell’Ordine) che avrebbero dovuto vigilare sulla corretta osservanza delle norme, e che avrebbero dovuto coltivare con maggior solerzia le denuncie dei cittadini e delle associazioni, che pur sono state inoltrate.

Nell’attesa e nella speranza che la Giustizia, in sede penale ed amministrativa, faccia il proprio corso, e che le sanzioni che necessariamente dovranno conseguire, spingano ognuno ad opera finalmente con adeguata responsabilità e dedizione alla risoluzione del problema, appare legittimo che ogni singolo cittadino chieda che gli vengano risarciti i danni che ha subito e che sta subendo.
Il  Movimento Difesa del Cittadino – ha annunciato l’Avv. Eugenio Diffidenti, Coordinatore Regionale - ha organizzato la Campagna tendente a chiedere per via giudiziale il risarcimento dei danni ingiustamente subiti da tutti coloro che abbiano risieduto e\o risiedano in uno dei comuni coinvolti nell’emergenza.

Le adesioni all’iniziativa, che prevede la richiesta giudiziale dei danni, - ha proseguito il Coordinatore Regionale -  si raccolgono, in questa prima fase, presso la sede di San Giorgio a Cremano alla via Buongiovanni n° 59 ed a Ercolano presso lo sportello MDC, di cui è responsabile l’avv. M. Hertha Palomba. A breve sarà possibile rivolgersi presso ogni sede MDC della regione.
Le azioni legali – ha concluso l’avv. E. Diffidenti -  partiranno non appena sarà raggiunto il numero minimo di partecipanti, che è stato previsto al fine di distribuire l’importo delle spese vive in maniera da rendere sostenibile ed accessibile la tutela del diritto ad ogni categoria di cittadino.

La sottoscrizione prevede il versamento di € 15,00 (calcolato su una base di trenta aderenti) e comprende anche l’iscrizione all’associazione.

   San Giorgio a Cremano addì 04/01/2008
Comunicato a cura Avv. Eugenio Diffidenti – Coordinamento Regione Campania MDC
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