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(Comunicato Stampa 05-07-2008)

Comunicato Stampa del 05 luglio 2008.
Enel Distribuzione  S.p.A. condannata  a risarcire i danni.
Non ha assicurato agli utenti un metodo
 di pagamento gratuito della bolletta dal 2000 al 2006.
Centinaia di cause proposte 
tramite il Movimento Difesa del Cittadino in Regione Campania.
         Enel Distribuzione S.p.A., in forza della delibera AEEG (Autorità Energia e Gas) n. 200/’99, doveva fornire agli utenti una modalità di pagamento gratuita della bolletta dei consumi già dal 2000 che doveva esser anche adeguatamente pubblicizzata al pubblico. 
    Invece gli utenti sono stati costretti a sborsare gli oneri aggiuntivi di pagamento o tramite il pagamento presso gli uffici postali o  tramite l’addebito su conto corrente bancario e\o postale, il che comunque ha comportato spese ulteriori di tenuta conto. Tale comportamento poco attento e sesibile alle esigenze dell’utenza è stato denunciato nel 2004 dal Movimento Difesa del Cittadino ed ha portato l’AEEG con la delibera n° 72/’04 ad accertare l’inadempimento dell’Enel, e dopo successivo esposto MDC del 2006, per il perdurare dell’inadempimento,  con la delibera n. 66/’07, a sanzionare il comportamento della società di fornitura dell’energia elettrica.

   L’inadempimento dell’Enel da la possibilità ad ogni utente di richiedere il risarcimento dei danni subiti.

    Sono già centinaia in tutta la Regione Campania le cause incardinate contro Enel, di cui  100 solo in San Giorgio a Cremano – ha dichiarato l’avv. Eugenio Diffidenti, Coordinatore Regionale MDC – e numerose sono anche le sentenze di accoglimento dinanzi al Giudice di Pace, la maggior parte delle quale sono state confermate in appello dinanzi ai Tribunali. Ogni utente Enel può rivolgersi alle sedi MDC in Campania ( www.mdc.it – www.mdccampania.org ) o alla sede regionale in San Giorgio a Cremano (via Buongiovanni n° 59) per proporre i giudizi senza anticipo di spese -  ha continuato il Coordinatore Regionale MDC -, è un servizio che viene erogato a tutti coloro che si associano (quota associativa minima € 1,00).
   A breve lanceremo una nuova campagna che riguarderà gli operatori telefonici, ed abbiamo in corso la campagna per il risarcimento danni individuale per l’”Emergenza Rifiuti”,  che si attiva con le medesime modalità di quella Enel – ha concluso l’avv. Eugenio Diffdienti – La strategia è quella di dare al cittadino la possibilità al cittadino di ricevere il ristoro, almeno parziale, dei danni subiuti per il comportamento illegittimo di grandi fornitori di servizi o beni e di Pubbliche Amministrazioni poco attente agli effettivi bisogni della popolazione in assenza o con un minimo di spesa.
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Comunicato a cura Avv. Eugenio Diffidenti – Coordinamento Regione Campania MDC
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