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Comunicato Stampa del 09 maggio 2008.
“Multiproprietà Grand Hotel Grisone”: la settimana “in  bianco”.
Il Movimento Difesa del Cittadino denuncia la “truffa” 

e si costituirà parte civile nel procedimento.
 L’indagine presso la Procura della Repubblica di Sant’Angelo dei Lombardi è alle battute finali, ed a breve dovrebbe esser emesso il decreto di rinvio a giudizio degli indagati.

Le sigg.re Monica, Giovanna, Maria, Carla ed il sig. Michele, residenti nei paesi vesuviani,  nel 2004 ebbero a sottoscrivere un preliminare di vendita avente ad oggetto una quota millesimale  della struttura alberghira Grand Hotel Grisone s.r.l. sita presso la località sciistica invernale  “Lago laceno”, che dava diritto ai promissari acquirenti di usufruire di uno/due settimane in periodi dell’anno prescelti, dietro corrispettivo versamento di un prezzo variabile dai quattromila ai novemila euro. La somma pattuita veniva saldata nel corso dell’anno 2004 e gli acquirenti usufruirono del servizio regolarmente per gli anni 2004, 2005, purtroppo però non ebbero la determinazione di chiedere subito la stipula del contratto definitivo. Nell’anno 2005 i soci – proprietari, senza tenere conto dei precedenti preliminari non formalizzati in atto pubblico, vendevano il 100% delle quote della “Grand Hotel Grisone s.r.l.” alla “Immobiliare Emmeffe  s.r.l. – Roma” il cui amministratore unico era il Sig. Giorgio Zuliani, il quale ultimo diveniva anche amministratore unico della “Grand Hotel Grisone s.r.l.”, la cui sede legale veniva spostata a Roma. Nel Giugno del 2006 iniziarono i problemi per i malcapitati acquirenti in quanto la struttura veniva chiusa,  e non riapriva per la stagione invernale del 2007. Nel marzo del 2007 i venditori si rivolgevano al Movimento Difesa del Cittadino per essere tutelati in quanto avevano appreso che la società Emmeffe s.r.l.  aveva ceduto le proprie quote millesimali del Grand Hotel Grisone alla Banca Italease S.p.A.,  con la quale aveva stipulato un leasing immobiliare nel quale la Neam S.p.A., società capogruppo della Famiglia Zuliani, il  cui amministratore unico era il sig. Tommasi Daniele (genero del sig. Zuliani), risultava utilizzatrice del bene. In pratica è accaduto che il sig. Giorgio Zuliani abbia venduto a se stesso l’immobile tramite un finanziamento,  probabilmente per ricavare della liquidità. 
La Neam S.p.a, dopo essere stata trasformata in Neam s.a.s. di Lista Gabriella (moglie del sig. Zuliani) ed aver trasferito la sede legale da Roma a Verona, veniva dichiarata fallita dal  Tribunale di Verona agli inizi dell’anno 2006.

La vicenda dei malcapiti acquirenti, appare la genesi di una truffa preordinata e ben articolata -  ha dichiarato l’avv. Eugenio Diffidenti, Coordinatore Regionale del Movimento Difesa del Cittadino -  ed abbiamo provveduto a far depositare agli interessati le denunzie – querele presso la Procura competente, con il fermo intendimento di assisterli anche nella fase successiva costituendoci parte civile nel procedimento penale che a breve dovrebbe celebrarsi. La Banca Ilalaese, che attualmente esercita tutti i diritti di proprietà sulla struttura a seguito del  comunicato disimpegno della Curatela del Fallimento “Neam” dall’operazione di leasing, dovrà riconoscere i diritti degli acquirenti beffati in conseguenza di un fallimento richiesto  per il mancato pagamento di una “dubbia” operazione finanziaria, che in realtà era “una vendita a stesso” al solo fine di far ottenere della liquidità.
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