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Comunicato Stampa del 28 marzo 2008.
   Conferenza Provinciale  su  Informazione al Consumo Consapevole dei Prodotti Alimentari, sulla Filiera Agroalimentare, sulla Tracciabilità dei Prodotti e la Formazione dei Prezzi Finali”

   “Caro Prezzi”: Pubblicizzazione dei dati del servizio di rilevamento e monitoraggio prezzi ed etichettatura sui generi di prima necessità effettuato presso il Mercato Coperto di San Giorgio a Cremano.

   Il 29 marzo 2008 in San Giorgio a Cremano alla via Roma presso Villa Vannucchi,  h. 9,00.
    L’impennata dei prezzi anche sui generi di prima necessità ha messo in ginocchio le famiglie italiane. La crisi ormai coinvolge non solo le classi più deboli ma aggredisce anche i ceti medi. Nessuna inversione di tendenza si vede a breve medio termine - ha dichiarato l’avv. Eugenio Diffidenti, Coordinatore regionale del  Movimento Difesa del Cittadino -, e non si comprende il perché, pur diminuendo le quantità di beni venduti, conseguenza dell’aumento dei prezzi e di un non corrispondente aumento dei redditi, non si abbia la diminuzione dei prezzi, così come ci è stato insegnato quale regola fondamentale di un’economia informata al libero mercato. Il sospetto che viene – ha continuato il Coordinatore MDC - è che, in un mercato malato di oligopolio e di trust come il nostro, allorquando la domanda cali, vengano spinti su i prezzi al fine di salvaguardare e\o aumentare il  profitto. Appare chiaro che se questo è il contesto in cui ci dibattiamo – ha concluso Diffidenti – occorrono prima dei provvedimenti radicali e poi, se dovesse occorrere, la sospensione anche di normative economiche sancite a livello europeo, fino a quando gli elementi patologici e di distorsione del mercato non dovessero essere rimossi. Ora occorre che i prezzi calino affinché possa aumentare la domanda e la produzione per evitare fenomeni di stagnazione, poi certamente dovranno essere rivisti, anche a livello comunitario, i principi fondamentali dell’economia che dovrà essere più orientata su fondamenti di solidarietà sociale, e necessariamente ad un utilizzo e riutilizzo ben più oculato di risorse naturali che non sono inesauribili. Bisogna, nell’immediatezza, favorire accordi tra associazione dei consumatori e quelle di categoria produzione e distribuzione beni e servizi, al fine di creare circuiti virtuosi di vendita in cui i prezzi di beni di prima necessità siano autoregolamentati senza l’intervento dello Stato, al fine di non entrare in conflitto con normative comunitarie.
   La conferenza è organizzata da MDC, con il Patrocinio Morale dell’Ordine degli Avvocati di Napoli e del Comune di San Giorgio a Cremano,  nell’ambito di “Salute & Gusto in Campania”. 

   “Salute & Gusto in Campania” è un’iniziativa del Coordinamento Regionale di MDC che ha visto la realizzazione di 13 sportelli informativi aperti al pubblico, in 10 città del territorio campano, dedicati al tema dell’informazione sui prodotti alimentari e alla diffusione della cultura  del consumo consapevole. Il progetto rientra nel Programma generale di intervento 2005-2006 della Regione Campania realizzato con l’utilizzo dei Fondi del Ministero delle Attività Produttive.

   Durante la manifestazione: - verranno pubblicizzati i dati raccolti con il servizio rilevamento e monitoraggio prezzi per i generi alimentari di prima necessità, effettuato dai volontari MDC-Avog nel mercato coperto comunale nell’ambito dell’accordo sullo “Sportello del Consumatore di San Giorgio a Cremano”; - Il rappresentante degli avvocati aderenti al Progetto “La Giustizia per Tutti”, nel cui ambito è stato attivato il relativo “Sportello per il Gratuito Patrocinio”, operativo in San Giorgio a Cremano dal luglio 2006, relazionerà sulle attività svolte e sulle prospettive future del servizio; - un esperto MDC informerà il pubblico sulla normativa di riferimento in materia di etichettatura ed esposizione dei prezzi e i mezzi per farla rispettare.
   Parteciperanno all’evento personalità del mondo della cultura e delle Istituzioni, rappresentanti nazionali e regionali di associazioni ambientaliste e consumeriste, il Presidente dell’Ordine degli Avvocati di Napoli.
    San Giorgio a Cremano addì 28/03/2008
Comunicato a cura Avv. Eugenio Diffidenti – Coordinamento Regione Campania MDC

P R O G R A M M A

Indirizzi di Saluto :

Dott. Francesco Emilio Borrelli, Assessore alla Protezione Civile ed all’Agricoltura della Provincia di Napoli;

Avv. Francesco Caia, Presidente dell’Ordine degli Avvocati di Napoli;

Dott. Domenico Giorgiano, Sindaco del Comune di San Giorgio a Cremano;

Dott. Antonio Longo, Presidente Nazionale Movimento Difesa del Cittadino;

Dott. Carlo Ceparano, Assessore alle Attività Produttive del Comune di San Giorgio a Cremano;

Sig.ra Consiglia Salvio, referente del Comitato Cittadino di San Giorgio a Cremano;

Partecipanti:

 Avv. Giuseppe Romano, responsabile regionale, per Confconsumatori, Avv. Giuseppe Ambrosio, responsabile regionale per Co.Di.Ci., Avv. Maurizio Nunziate, segretario nazionale Leganconsumatori, Avv. Ovidio Marzaioli, responsabile regionale, per Movimento Consumatori, Dott. Fortunato Giaquinto, responsabile regionale  per  U.N.C..

Avv. Maurizio Montalto, Ufficio di Presidenza Nazionale, osservatorio ambiente e legalità di Legambiente.
Rag. Giovanni Perrella, Presidente Ascom San Giorgio a Cremano.

Dott. Vincenzo Tiby, responsabile Sviluppo Economico C.N.A. San Giorgio a Cremano.

Avv. Salvatore Maddaloni, Presidente Associazione forense “Enrico De Nicola”.

Modererà l’incontro l’Avv. Eugenio Diffidenti, Coordinatore Regionale del Movimento Difesa del Cittadino. 

Interverranno :

L’Avv. Antonella Carino, sul tema “Sportello del Gratuito Patrocinio”;

Dott.ssa Agrese Nottola e Lucia Pezzella, MDC – Avog servizio civile, sul tema “Servizio di rilevamento e monitoraggio prezzi dei generi alimentari di prima necessità  effettuato in San Giorgio a Cremano presso il Mercato Coperto di via Bachelet”;

Avv. Leonardo Canino, sul tema “prezzi ed etichettatura”, normativa di riferimento;

Dott. Giuseppe Farina, sul tema “Sportello del Consumatore”.

Seguirà il Dibattito. 

Le Conclusioni saranno rassegnate dall’On. Avv. Bruno Cesario, deputato.
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