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(Relazione congressuale 2007)

VI Congresso MDC 14-15-16 dicembre 2007.
Relazione sulle attività svolte nell’ambito del Coordinamento per la Regione Campania 
del Movimento Difesa del Cittadino 
istituito in data 19 marzo 2005.

   Il Coordinamento della Regione Campania di MDC è stato formalmente convocato per la prima volta il 19 marzo 2005 e si è formato ancor prima che lo prevedesse lo Statuto Nazionale. La nascita del Coordinamento in Campania, il primo della Ns. associazione nazionale, è stata la conseguenza necessaria alla esigenza di armonizzazione  di indirizzo delle attività a carattere regionale, delle numerose sedi presenti sul territorio (attualmente sono nel numero di tredici). Dalla prima riunione dell’organismo sono passati due anni e mezzo, e si sono tenute altre diciotto riunioni con una media percentuale di circa il 90% di sedi presenti o rappresentate in sede deliberativa.
   Il Coordinamento ha svolto un importante ruolo di indirizzo politico a livello regionale e di rappresentanza di richieste rivolte all’ente regione, come nel caso della richiesta di promulgazione del Regolamento attuativo della legge regionale sul consumerismo n. 19 del 2002.

   La visione unitaria regionale, procurata dal funzionamento dell’organismo, ha dato degli ottimi risultati anche in termini di associati nella regione, che da un numero di circa 400-500 nel 2005 è passato a ben 4750 soci circa nel 2007.
   In questa sede non appare opportuno ripercorrere gli argomenti trattati e le decisioni prese nel corso delle diciannove riunioni del Coordinamento Regionale tenutesi sino ad oggi, sia per la necessaria esigenza di contenimento del presente intervento, e sia perché molte tematiche affrontate hanno interesse e caratteristiche regionali. Pertanto si indicheranno solo le principali manifestazioni, progetti ed iniziative di rilievo regionale, sviluppate nel corso di questi anni.
   Nel 2005, il Coordinamento ha promosso la prima manifestazione a carattere regionale denominata “La Giornata del Consumatore di MDC in Campania”, arrivata alla sua III edizione quest’anno. L’iniziativa ha prodotto circa 10.000 contatti in regione per ogni edizione, con l’allestimento di 7 - 8 gazebo sul territorio presenti in ogni provincia, con la distribuzione di materiali di propaganda di iniziative nazionali e regionali, la sottoscrizione di petizioni, e campagna di tesseramento. Le tre edizioni hanno avuto un buon risalto sulla stampa locale.
   L’accreditamento e la  rappresentanza a livello istituzionale regionale è stata garantita, ed è in corso di realizzazione il progetto relativo ai fondi c.d. “MAP2” denominato “Progetto di informazione sul consumo consapevole dei prodotti alimentari, sulla filiera agroalimentare, sulla tracciabilità dei prodotti e la formazione dei prezzi finali”, esteso da Francesco Luongo, che prevede il sito web www.salutegustocampania.it e il numero verde, oltre alla stampa della brochure e della guida edita da Consumedia soc. coop. A r.l..
   Un buon risultato è stato ottenuto anche per i progetti attuati tramite la Regione Campania con i fondi c.d. “MAP 3”, in quanto la Ns. associazione non solo fa parte dell’ATS che realizzerà ben tre progetti su cinque, ma essa stessa ha elaborato uno dei tre progetti denominato” Miglioriamo insieme la qualità dei servizi: banche, assicurazioni e servizi di intermediazione finanziaria”, per un importo impegnato di € 245.000,00. Il sottoscritto, che ha esteso il detto progetto, è stato designato consigliere del Presidente ATS unitamente ad altri due rappresentanti di associazioni consumeristiche. 
   La Regione Campania ha poi aderito al progetto “Consumed”, che ha visto la Ns. associazione nazionale quale promotrice, stanziando € 50.000,00 sui medesimi fondi c.d. “MAP 3”. Il quinto progetto sull’etichettatura, che prevede un impegno di spesa di € 145.000,00, sarà gestito ed attuato direttamente dalla Regione Campania, in partnership con la Regione Marche.
   A livello politico MDC Regione Campania, di recente, ha preso posizione su due importanti questioni: -  la prima è quella attinente alla c.d. “privatizzazione dell’acqua” tramite l’affidamento effettuata dagli A.T.O. della gestione dei servizi di erogazione a società private; - la seconda è quella riguardante il disastro nazionale del “ciclo integrato dei rifiuti” di cui la Campania, con l’emergenza rifiuti, rappresenta solo la punta di un iceberg.
   Il 9 ottobre 2007 il Coordinamento MDC tramite la preziosa opera di Maurizio Montalto, ha organizzato in Napoli al Maschio Angioino la tavola rotonda sul diritto all’acqua la quale ha visto la elaborazione di un documento sottoscritto da parte di molte associazioni sui diritti umani, ambientaliste e da sei associazioni consumeristiche.  

Il documento, esamina quattro punti fondamentali, e ribadisce che l’acqua “è un bene dell’umanità”, che è strumento di pace  e democrazia, e che deve essere preservato con riduzione dei consumi, azzeramento degli sprechi e garantendo la rigenerazione delle falde acquifere, e soprattutto che il governo dell’acqua deve essere pubblico e condiviso. 

Il ministro dell’Ambiente, Alfonso Pecoraro Scanio, ha emanato successivamente, in data 16\10\2007, un atto di indirizzo che recepisce interamente i principi contenuti nel documento redatto nel corso della detta tavola rotonda.
   Il 27 ottobre 2007  il Coordinamento MDC ha organizzato in San Giorgio a Cremano presso la Villa Vannucchi, una delle Ville vesuviana di proprietà comunale, con il Patrocinio del Ministero dell’Ambiente, dell’Ordine degli Avvocati di Napoli e del Comune, la “I Conferenza Regionale sul ciclo integrato dei rifiuti, in seno alla quale è stato elaborato un documento programmatico di intenti ed obiettivi  il quale ha indicato le priorità da seguire per uscire dall’emergenza, che è stato sottoscritto, oltre che dal Ns. Presidente Nazionale presente alla manifestazione, anche dai responsabili regionali di altre cinque associazioni consumeristiche, da Alex Zanotelli, noto padre comboniano, dall’On. Bruno Cesario, componente della Commissione parlamentare d’inchiesta sui rifiuti, dall’assessore provinciale alla Protezione Civile, Francesco Borrelli, dal Segretario del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli, Francesco Caia. Gli obiettivi del “Manifesto Programmatico di intenti ed obiettivi” in breve sono: - raggiungimento di almeno il 70% di raccolta differenziata; - scelte tecnologiche a basso impatto ambientale per lo smaltimento dei rifiuti indifferenziabili; - piano operativo per la bonifica dei siti inquinati da rifiuti tossici in Campania (circa il 40% di tutti quelli italiani); - sensibilizzazione all’utilizzo dei beni prodotti con materiali riciclati; - introduzione della “preferenza vincolata”  di utilizzo di beni prodotti con materiali riciclati nella P.A.; - incentivazione della diffusione di siti di conferimento con previsione di sgravi tarsu per i conferenti; - istituzione, ove possibile, della raccolta porta a porta, o per condominio o fabbricato, dei materiali differenziabili, prevedendo la figura del “responsabile di condominio o fabbricato” la cui attività in favore e di coordinamento ed organizzazione della raccolta, deve essere remunerata con sgravi ulteriori sulla tarsu.
   Inoltre il Coordinamento Regione Campania ha aderito alla Campagna Nazionale “Liberi da Ogm”, promuovendo la sottoscrizione con banchetti in strada ed in occasione degli eventi organizzati.
   Attualmente, a livello politico regionale, sono in corso colloqui ed incontri tra  il sottoscritto per la Ns. associazione ed altri rappresentanti al fine di creare un rapporto di collaborazione più stretto tra quelle associazioni che si riconoscano in finalità comuni ed abbiano obiettivi omogenei (UNC, MC, Confoconsumatori, Co.Di.Ci.).
   Quanto esposto non esaurisce l’attività di MDC in Campania, in quanto la relazione non tiene conto di tutte le innumerevoli iniziative prese autonomamente da ogni sede locale nell’ambito della propria autonomia istituzionale.
San Giorgio a Cremano addì 13\12\2007

Il Coordinatore Regionale

Avv. Eugenio Diffidenti
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