
                                          ASSOCIAZIONE DI CONSUMATORI ED UTENTI

                                                      COMUNICATO  STAMPA
Il giorno  31 marzo 2008  alle ore 9,30 presso il Jolly Hotel di Salerno si terrà il  seminario:
“Consumo consapevole dei prodotti alimentari, tutela del consumatore ed educazione al consumo dei prodotti stagionali e locali”

La  sede provinciale di Salerno del  Movimento Difesa del Cittadino   ––  associazione di consumatori e utenti iscritta al CNCU nonchè al Registro Nazionale delle Associazioni di promozione sociale di cui all’art. 7 della Legge 383/2000 – in collaborazione con Legambiente, nell’ambito del progetto  della Regione Campania “Informazione sul consumo consapevole dei prodotti alimentari, sulla filiera agroalimentare, sulla rintracciabilità dei prodotti e la formazione dei prezzi finali”, approvato e finanziato dal Ministero delle Attività Produttive con D.M. 23/11/2004, ha organizzato un concorso rivolto agli alunni della scuola primaria e secondaria di primo grado allo scopo di sensibilizzare le generazioni future su un argomento di grande attualità quale il consumo consapevole dei prodotti alimentari, puntando l’attenzione sulla tutela del consumatore e sull’educazione al consumo dei prodotti stagionali e locali.
Gli alunni che risulteranno vincitori saranno premiati sia dal dott. Giuseppe Salvati -Vice Dirigente dell’Ufficio Scolastico Provinciale di Salerno – che da autorità cittadine, nel corso del  seminario “Consumo consapevole dei prodotti alimentari, tutela del consumatore ed educazione al consumo dei prodotti stagionali e locali” che si terrà il giorno 31 marzo 2008 ore 9,30 presso il Jolly Hotel di Salerno.
Al Seminario parteciperanno: 

PIERANGELO  CARDALESI     Assessore della  Provincia di Salerno allo Sport, Salute e Qualità della Vita, Sicurezza Alimentare, Patrimonio e  Tutela degli Animali;
GERARDO  CALABRESE -  Assessore del  Comune di Salerno alle Politiche Ambientali;
MARCO   PETILLO  -   Consigliere Comunale – Consigliere ASI;
ORNELLA MANNINO – GOT Tribunale di Salerno

GIUSEPPE   SALVATI -  Vice  Dirigente Ufficio Scolastico Provinciale;
MICHELE BUONOMO -     Presidente Legambiente Campania;
SERGIO  GALIBARDI  – Biologo MDC Salerno esperto in problematiche Ambientale  ed Alimentare;
Conclude   MARIA TERESA  BARILE -   Staff legale MDC  Salerno
                                                                                               Il Presidente
                                                                                                       Dott.   Peppino  Nuvoli 
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