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Comunicato Stampa del 18 febbraio 2006
Il Movimento Difesa del Cittadino per la Provincia di Napoli
Ottime le prospettive in Provincia di Napoli.
    Venerdì 17 Febbraio, in San Giorgio a Cremano presso la sede MDC Distretto Area Vesuviana, si è tenuta la riunione del Coordinamento Provinciale di Napoli e dei Distretti Area Vesuviana e Penisola Sorrentina di MDC, che ha visto la partecipazione e l’attivo contributo di tutti i responsabili delle sedi  e di alcuni sportelli presenti sul territorio.
   Soddisfazione dei presenti per l’attività svolta nel 2005 che ha visto: - la realizzazione della prima edizione della “Giornata Campana del Consumatore” il 29 e 30 ottobre 2005; - la posizione assunta contro “la privatizzazione dell’Acqua” tramite l’avv. Maurizio Montalto, MDC Napoli centro; -  le vittorie ottenute contro Forus S.p.A., provvedimento dell’antitrust dell’adunanza del 6 settembre 2005, la questione di costituzionalità proposta e pendente dinanzi alla Corte Costituzionale contro la Carta della Qualità delle Poste Italiane, la questione “Enel contatore elettronico” con le prime cause e le prime sentenze positive, tutte ad iniziativa dell’avv. Eugenio Diffidenti MDC Area Vesuviana; - il “ Seminario Cittadino su tematiche consumeristiche” organizzato in San Giorgio a Cremano da MDC Area Vesuviana anche con la collaborazione dell’avv. Francesco Marescalco di MDC Portici; - l’adesione e la partecipazione di MDC Provinciale al tavolo provinciale con Coldiretti relativamente al “Manifesto sul territorio che vorremmo”; ed ancora tante altre iniziative.
   Il Movimento nella Provincia ha ottenuto anche una buona presenza, con una trentina di articoli, sulla stampa locale e segnatamente su: - Il Mattino; - Cronache di Napoli; - Metropolis; - Napolipiù, etc..
   Il 2005 ha visto anche visto anche l’incontro di MDC in Campania con il Presidente di Legambiente Campania al fine di stringere maggiori rapporti di collaborazione che nei prossimi mesi, a livello della Provincia di Napoli, subiranno certamente una rapida accelerazione.

   Fissati dai partecipanti, inoltre, gli obiettivi a breve termine per il 2006 di MDC in Provincia di Napoli tra cui: - il raddoppio degli attuali associati a livello provinciale (attualmente nel numero di circa 450); - l’organizzazione della II edizione della Giornata del Consumatore anche per promuovere ulteriori adesioni (con l’eventuale partecipazione delle altre sedi in Campania); - l’accreditamento del Movimento in ogni istituzione locale e/o provinciale; - l’esame approfondito anche in funzione propositiva della Legge Regionale sul Consumerismo e del relativo regolamento di attuazione; - la predisposizione della pagine informativa provinciale sul sito regionale.
    Portici addì 18/02/2005                                     Comunicato a cura di Eugenio Diffidenti
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